

# Глава 10. Теория возмущений

## 10.1. Стат. теория возмущений в случае невырожд. уровней

Представим гамильтониан в виде:  $\hat{H} = \hat{H}^{(0)} + \hat{V}$

Прямые решения  $\hat{H}^{(0)} \psi_n^{(0)} = E_n^{(0)} \psi_n^{(0)}$  - известны;  $\{\psi_n^{(0)}\}$  - ортонорм. система  
 $\hat{V}$  - возмущение. Т. возм. работает с "малыми" возмущениями.

Искомые решения гл-е  $(\hat{H}^{(0)} + \hat{V}) \psi_m = E_m \psi_m$

Берем исходные решения, т.е.  $\psi_m \xrightarrow{\hat{V} \rightarrow 0} \psi_m^{(0)}$ ;  $E_m \xrightarrow{\hat{V} \rightarrow 0} E_m^{(0)}$

Разложим  $\psi_m$  по  $\psi_n^{(0)}$ :  $\psi_m = \sum_n C_n \psi_n^{(0)}$

Учтем:  $(E_m - \hat{H}^{(0)}) \psi_m = \hat{V} \psi_m$

$\Rightarrow \sum_n C_n (E_m - \hat{H}^{(0)}) \psi_n^{(0)} = \sum_n V C_n \psi_n^{(0)} \quad | \cdot \int dV \psi_k^{(0)*}$

$\Rightarrow \sum_n C_n \int \psi_k^{(0)*} (E_m - \hat{H}^{(0)}) \psi_n^{(0)} dV = \sum_n C_n (E_m - E_n^{(0)}) \int \psi_k^{(0)*} \psi_n^{(0)} dV =$   
 $= \int \psi_k^{(0)*} \psi_n^{(0)} dV = \delta_{kn}$  т.к. ортонорм /  $= \sum_n C_n (E_m - E_n^{(0)}) \delta_{kn} =$   
 $= C_k (E_m - E_k^{(0)})$

кратко:  $\int dV \psi_k^{(0)*} \sum_n \hat{V} C_n \psi_n^{(0)} = \sum_n C_n \int \psi_k^{(0)*} \hat{V} \psi_n^{(0)} dV$

$$V_{kn} \equiv \langle \psi_k^{(0)} | \hat{V} | \psi_n^{(0)} \rangle = \int \psi_k^{(0)*} \hat{V} \psi_n^{(0)} dV$$

матричный элемент оператора  $\hat{V}$

$$\Rightarrow C_k (E_m - E_k^{(0)}) = \sum_n V_{kn} C_n$$

Представим  $E_n$  и  $C_n$  в виде разложения:

$$E_m = E_m^{(0)} + E_m^{(1)} + E_m^{(2)} + \dots; \quad C_m = C_m^{(0)} + C_m^{(1)} + C_m^{(2)} + \dots$$

т.е. величины  $E_m^{(1)}$  и  $C_m^{(1)}$  — то же первое поправки, 2-го и  $V_{kn}$

$E_m^{(p)}$  и  $C_m^{(p)}$  — величины  $p$ -го порядка поправки к  $E$  и  $C$

Подставим

$$(C_k^{(0)} + C_k^{(1)} + \dots) (E_m^{(0)} + E_m^{(1)} + \dots - (E_k^{(0)} + E_k^{(1)} + \dots)) = \sum_n V_{kn} (C_n^{(0)} + C_n^{(1)} + \dots)$$

Представим величины одного порядка поправки справа и слева:

$$p=0: C_k^{(0)} (E_m^{(0)} - E_k^{(0)}) = 0$$

$$p=1: C_k^{(0)} E_m^{(1)} + C_k^{(1)} E_m^{(0)} - C_k^{(1)} E_k^{(0)} = \sum_n V_{kn} C_n^{(0)}$$

$$p=2: C_k^{(0)} E_m^{(2)} + C_k^{(1)} E_m^{(1)} + C_k^{(2)} E_m^{(0)} - C_k^{(2)} E_k^{(0)} = \sum_n V_{kn} C_n^{(1)}$$

и т.д.

Решаем последовательно:

из 1-го уравнения:  $m \neq k \Rightarrow C_k^{(0)} = 0; \quad m = k \Rightarrow C_k^{(0)} \neq 0$

$\Rightarrow$  можно положить  $C_k^{(0)} = \delta_{mk}$

подставим во 2-е уравнение:  $\delta_{km} E_m^{(1)} + C_k^{(1)} E_m^{(0)} - C_k^{(1)} E_k^{(0)} = \sum_n V_{kn} C_n^{(0)}$

$V_{kn}$

$$\Rightarrow C_k^{(1)} (E_m^{(0)} - E_k^{(0)}) + \delta_{km} E_m^{(1)} = V_{km}$$

при  $k=m$  :  $C_k^{(1)} \cdot 0 + E_m^{(1)} = V_{km} \Rightarrow$

$$E_m^{(1)} = V_{mm}$$

( $\delta$  неграбел  $k \neq m$ )

при  $k \neq m$  :  $C_k^{(1)} (E_m^{(0)} - E_k^{(0)}) = V_{km} \Rightarrow$

$$C_k^{(1)} = \frac{V_{km}}{E_m^{(0)} - E_k^{(0)}} \quad (k \neq m)$$

$\delta^2$  неграбел  $k$  когда  $k \neq m$

Ис-ком. Да бериш до  $\delta^2$  неграбел маноси:

$$\int |\psi_m^{(0)} + \psi_m^{(1)}|^2 dV = \int (\psi_m^{(0)*} + \psi_m^{(1)*})(\psi_m^{(0)} + \psi_m^{(1)}) dV =$$

$$\approx \int (\psi_m^{(0)*} \psi_m^{(0)} + \psi_m^{(0)*} \psi_m^{(1)} + \psi_m^{(1)*} \psi_m^{(0)}) dV =$$

$$= 1 + \int \psi_m^{(0)*} \psi_m^{(1)} dV + \int \sum_n C_n^{(1)*} \psi_n^{(0)*} \psi_m^{(0)} dV =$$

"  $\sum_n C_n^{(1)} \psi_n^{(0)}$

$$= 1 + C_m^{(1)} + C_m^{(1)*} = 1.$$

T.O.  $\text{Re } C_m^{(1)} = 0$

T.K. маносе заер  $\delta$ -гр оп-ет граж и не бунет на берестово

$\Rightarrow$   $\delta$ -гр оп. об-грове маносе положило  $C_n^{(1)} = 0$

T.O.

$$\psi_m^{(1)} = \sum_{n \neq m} \frac{V_{nm}}{E_m^{(0)} - E_n^{(0)}} \psi_n^{(0)}$$

$\Rightarrow$  Требование "маносе берестово и не бунет  $\delta$ ":  $|V_{nm}| \ll |E_m^{(0)} - E_n^{(0)}|$



Подставим в уравн 3<sup>ю</sup> порядка:

$$\sum_{n \neq k} V_{kn} E_n^{(2)} + \frac{V_{km} V_{mn}}{E_m^{(0)} - E_k^{(0)}} + C_k^{(2)} (E_m^{(0)} - E_k^{(0)}) = \sum_{n \neq m} V_{kn} \frac{V_{nm}}{E_m^{(0)} - E_n^{(0)}}$$

$$k=m \Rightarrow E_m^{(2)} = \sum_{n \neq m} \frac{V_{mn} V_{nm}}{E_m^{(0)} - E_n^{(0)}}$$

$$k \neq m \Rightarrow \frac{V_{km} V_{mn}}{(E_m^{(0)} - E_k^{(0)})} + C_k^{(2)} (E_m^{(0)} - E_k^{(0)}) = \sum_{n \neq m} \frac{V_{kn} V_{nm}}{E_m^{(0)} - E_n^{(0)}}$$

$$T.O. \quad C_k^{(2)} = - \frac{V_{km} V_{mn}}{(E_m^{(0)} - E_k^{(0)})^2} + \sum_{n \neq m} \frac{V_{kn} V_{nm}}{(E_m^{(0)} - E_n^{(0)}) (E_m^{(0)} - E_k^{(0)})}$$

и т.д.      ② В общ. случае  $\sum_n$  может быть и член по сов. энерг. уровням

## 102. Ортогонализация сов. ф-н для вырожд. сов. уровней.

Рассм. вырожд. сов. уров.  $E_m^{(0)}$ ,  $i$  - вырожд.  $i$  сов. ф-н (т.е. степень вырожд.  $-i$ ):  $\psi_{m\beta_1}^{(0)}, \psi_{m\beta_2}^{(0)}, \dots, \psi_{m\beta_i}^{(0)}$

В общ. случае они не ортогональны. Но можно их (т.е. сами)

ортогонализировать. Рассм.  $\psi_{m\alpha}^{(0)} = \sum_{\beta_i} a_{\beta_i} \psi_{\beta_i}^{(0)}$  —

— это тоже сов. ф-н с сов. уровнем  $E_m^{(0)}$

Можно подобрать  $a_{\beta_i}$  т.т.  $\psi_{m\alpha}^{(0)}$  будет орт.

Найдем, раскр. систем  $2 \times$  кр. выходя:  $\psi_{\beta_1}$  и  $\psi_{\beta_2}$

$$\Rightarrow \psi_{\alpha_1} = a_{\alpha\beta_1} \psi_{\beta_1} + a_{\alpha\beta_2} \psi_{\beta_2}$$

$$\psi_{\alpha_2} = a_{\alpha\beta_1} \psi_{\beta_1} + a_{\alpha\beta_2} \psi_{\beta_2}$$

У нас 4 неизв.  $a$  и 2 ур-е  $\Rightarrow$  можем задать 2 параметра:

$$a_{\alpha\beta_1} = 1; \quad a_{\alpha\beta_2} = 0 \Rightarrow \underline{\psi_{\alpha_1} = \psi_{\beta_1}}$$

$$\Rightarrow \text{условие ортонормированности: } \int \psi_{\alpha_1}^* \psi_{\alpha_2} dV = a_{\alpha\beta_1} + a_{\alpha\beta_2} \int \psi_{\beta_1}^* \psi_{\beta_2} dV = 0$$

$$\Rightarrow a_{\alpha\beta_1} = -C \cdot a_{\alpha\beta_2}, \text{ где } C = \int \psi_{\beta_1}^* \psi_{\beta_2} dV$$

$$\Rightarrow \underline{\psi_{\alpha_2} = a_{\alpha\beta_2} (-C \psi_{\beta_1} + \psi_{\beta_2})}$$

а  $a_{\alpha\beta_2}$  можно получить из условия нормировки  $\int |\psi_{\alpha_2}|^2 dV = 1$

10.3. Стат. расп. возм. для выходя-св-знач.

Пусть  $E_m^{(0)}$  соответ. набор  $\psi_{m\alpha_1}^{(0)}, \psi_{m\alpha_2}^{(0)}, \dots, \psi_{m\alpha_i}^{(0)}$  св-прям.

$$\text{Тогда } \psi_m = C_1 \psi_1^{(0)} + \dots + \underbrace{(C_{m\alpha_1} \psi_{m\alpha_1}^{(0)} + \dots + C_{m\alpha_i} \psi_{m\alpha_i}^{(0)})}_{\sum_{k=\alpha} C_k} + C_{m+1} \psi_{m+1}^{(0)} + \dots$$

и ур-е для порядков можно получить в-е:

$$p=0: \text{ при } k=m \quad C_{m\alpha_j}^{(0)} (E_m^{(0)} - E_m^{(0)}) = 0$$

$$C_k^{(0)} (E_m^{(0)} - E_k^{(0)}) = 0 \Rightarrow C_k^{(0)} = 0$$

$$p=1: C_{m\alpha_j}^{(0)} E_m^{(1)} + C_{m\alpha_j}^{(1)} E_m^{(0)} - C_{m\alpha_j}^{(1)} E_k^{(0)} = \sum_{n, \alpha} V_{m\alpha_j, n\alpha} C_{n\alpha}^{(0)}$$

T.O. yr  $l=m$   $C_{m,j}^{(0)} E_m^{(1)} + C_{m,j}^{(1)} (E_m^{(0)} - E_m^{(1)}) = \sum_{l=1}^i V_{m,j,m_l} C_{m,l}^{(0)}$

$$\Rightarrow \sum_{l=1}^i C_{m,l}^{(0)} (V_{m,j,m_l} - E_m^{(1)} \delta_{lj}) = 0 \quad (*)$$

Эта сист. имеет неуб. реш-е, если правая часть оператора:

$$\begin{vmatrix} V_{2,1} - E^{(1)} & V_{2,2} & \dots & V_{2,i} \\ V_{2,2} & V_{2,2} - E^{(1)} & \dots & V_{2,i} \\ \dots & \dots & \dots & \dots \\ V_{2,i} & V_{2,i} & \dots & V_{2,i} - E^{(1)} \end{vmatrix} = 0$$

Эта сист. имеет ненулевое реш-е  $E^{(1)}$ , равнос. со значением в одн. столбце  $i$  поправок к строкам:

$$\underline{E_m^{(1)} = E_{m,1}^{(1)}, \dots, E_{m,i}^{(1)}}$$

Т.к.  $V$ -матр  $\Rightarrow$

$\Rightarrow E_{m,j}^{(1)}$  - такие матр.

T.O. ввести одно  $E_m^{(0)}$  погрешн  $i$  значений (в нулевом порядке)

$$E_{m,j} = E_m^{(0)} + E_{m,j}^{(1)}, \quad j=1,2,\dots,i$$

$$\Rightarrow \boxed{\text{Выводение суммаре!}}$$

⊗ Выводение суммаре  
через выводение

$\forall E_{m,j}^{(1)}$   $\exists$  реш-е сист  $(*)$ :  $\{ C_{m,1j}^{(0)}, C_{m,2j}^{(0)}, \dots, C_{m,ij}^{(0)} \}$

$$\Rightarrow \forall E_{m,j} \exists \text{ сист-ре: } \psi_{m,j}^{(0)} = \sum_l C_{m,lj}^{(0)} \psi_{m,l}^{(0)}$$

Возможна ситуация  $V_{m d_j, m d_j} = 0 \Rightarrow E_m^{(1)} = 0$  (из гр-ле  $p=1$ )  
 надо рассмотреть следующий порядок малости

Вместо гр-ле  $p=0$  - то же  $\Rightarrow C_k^{(0)} = 0$

Для  $p=2$  и  $m=k$  :

$$C_{m d_j}^{(0)} E_m^{(2)} + \cancel{C_k^{(1)} \cdot 0} + C_{m d_j}^{(2)} (E_m^{(2)} - E_m^{(0)}) =$$

$$= \sum_{n \neq m} V_{m d_j, n} C_n^{(1)}$$

Гр-ле при  $p=1$  для  $k \neq m$  :

$$C_k^{(1)} (E_m^{(0)} - E_k^{(0)}) + \cancel{C_k^{(0)} E_m^{(1)}} = \sum_n V_{k n} C_n^{(0)}$$

$$\Rightarrow C_k^{(0)} = 0 \quad \Rightarrow \sum_n V_{k, m d_j} C_{m d_j}^{(0)}$$

$$\Rightarrow C_k^{(0)} = \sum_{d_j} \frac{V_{k, m d_j}}{E_m^{(0)} - E_k^{(0)}} C_{m d_j}^{(0)}$$

$\Rightarrow$  учитывая гр-ле

$$C_{m d_j}^{(0)} E_m^{(2)} = \sum_{n \neq m} V_{m d_j, n} \sum_{d_l} \frac{V_{n, m d_l}}{E_m^{(0)} - E_n^{(0)}} C_{m d_l}^{(0)}$$

Отсюда так как  $p=2$  - порядок выше :

найдены поправки  $E_m^{(2)}$

т.о. выхождение все равно суммарно